Cher.e.s collègues

Vous avez été nombreux/ses à manifester votre intérêt pour la collecte et l'administration régionale de Limag. Je me suis proposée pour coordonner ce travail et relayer Charles Bonn qui continuera à assurer les formations de ceux et celles  d'entre vous qui souhaitent s'engager dans cette aventure. 
A présent, il est temps de commencer avant que les vacances ne dissipent les bonnes volontés. 

Pour entrer de nouvelles références bibliographiques c’est très simple : il suffit de cliquer sur « Signaler des livres », ou « Signaler des articles », etc. et de remplir le tableau qui s’ouvre, en respectant les consignes qui y sont indiquées. Des administrateurs vérifieront ensuite les références entrées, avant de les publier ou de les refuser. En cas de refus, si vous avez laissé votre adresse mail, vous serez avisés de la raison de ce refus et pourrez proposer des corrections.

Vous pourrez aussi signaler de la même manière des colloques ou des manifestations, ou encore des appels à articles, en cliquant sur les liens correspondants.

[bookmark: _GoBack]Une liste de périodiques, de sites internet ou d’ouvrages à dépouiller peut être consultée à l’adresse suivante : www.limag.com/2016 Répartition des dépouillements.docx. Vous pourrez sur cette liste choisir ce que vous voudrez dépouiller, Et vous pouvez également proposer d’autres sources. Une fois vos choix faits, signalez-les moi à l’adresse : touriya.fili@gmail.com, et je vous marquerai en face des sources bibliographiques que vous aurez choisi de dépouiller.

Mais l’essentiel est maintenant de commencer très rapidement à entrer les données. Merci d’avance.


